Le Discariche  


Le discariche controllate sono un sistema di smaltimento in grado di offrire risultati veramente soddisfacenti. Nelle moderne discariche, i rifiuti vengono sparsi sul terreno e compressi dal ripetuto passaggio di bulldozer fino a formare una serie di sottili strati sovrapposti.

Quando almeno 3 m di rifiuti sono stati così compattati, si provvede a ricoprire il tutto con un sottile strato di argilla e si procede con un'ulteriore compattazione.

Per ridurre al minimo la diffusione di sostanze inquinanti nel terreno e nelle falde acquifere si scelgono terreni con particolari requisiti (ad esempio, distanti dalle falde acquifere e non soggetti a inondazione); i fondi delle discariche vengono inoltre isolati con materiali impermeabilizzanti. 

Una volta colmate, le discariche si ricoprono con uno strato di terreno sul quale spesso vengono piantati alberi. 

Per effetto della decomposizione anaerobica dei rifiuti organici, nelle discariche si sviluppano gas, come il metano, che una volta raggiunta una certa concentrazione possono provocare esplosioni. Per evitare tali incidenti, le discariche sono dotate di adeguati sistemi di ventilazione. 

